
 

Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Results 

For the 1999 Venezuela GYTS, 3779 quest ionnaires were completed in 96 schools.  The 
school  response rate was 93.2%, and the student response rate was 99.7%. 

Table 1 presents  basic  demographic character ist ics of  the sample by grade, school  
c lassi f icat ion and gender.  There were 3650   va l id quest ionnaires (96.6%), 55.7% of  the 
responders were female.  

Table 2 presents the preva lence of  tobacco use by gender,  grade and school  c lass i f icat ion.  
An est imated 2 in  10 students have ever smoked c igaret tes,   with male students  more l ikely 
than female students to have ever smoked. The Prevalence of  students who ever smoked 
cigaret tes increases with grade. Students in pr ivate schools  are more l ikely to ever smoke or 
being current  c igaret te smokers  than the rest  of  the students.   Overal l ,  6.8% of  students 
smoked cigaret tes during the past  30 days,  with female students more l ike ly than male 
students to be current ly  smokers (7.0% vs.  6.1%, respect ively) .  Almost 1  in 10 students used 
some form of  tobacco other than cigaret tes in the past  30 days.  Ch imó consumpt ion is more 
prevalent  in males 7.8% than in females 3.5%, s tudents at  pub l ic  schools Grade 6 are more 
l ike ly to be Chimó consumers than the rest .   Fourteen percent  of  students current ly use some 
type of  tobacco product .  Current  use of  any tobacco product increases by grade,  with near ly 
one-fourth of  students in grade 9 current ly users.  

Table 3 presents prevalence of   selected act iv i t ies re lated to access to tobacco products 
among Venezuelan students.  An est imated 5 in 10 students purchase their  c igaret tes f rom 
stores,  shops  or f rom  st reet  vendor.   The prevalence of  th is  character ist ic  increases with 
the students grade.  The i r age was not considered a prob lem by  75% of the students when 
buying c igaret tes.  For 5 in 10 students i t  is  poss ible to buy c igaret tes by the unit  in the ir  
area of  residency.  Smokers were exposed more to  f ree c igaret te f rom a sales representat ive 
than never smokers.  About 5 in 10 chimó consumers  purchase the product on stores.  Shops 
or f rom street  vendors.  

Table 4 presents  the students preference for a p lace to smoke among Venezuelan students.  
An est imated 3 in  10 female smoker students smoke at  home, with male smoker students 
s ignif icant ly less  l ike ly than female students to choose home for smoke.   Fr iend ’s home are 
the second most common place to smoke fo l lowed by pub l ic  p laces,  socia l  events  and the 
least  preferred place was the school.  

Table 5 presents the preva lence of  a t t i tudes  concern ing tobacco add it ion and cessat ion 
among Venezuelan students who are current  smokers.  An est imated 7 in 100 smoker 
students need to have a c igaret te f i rst  th ing in the morning. ,  with male smoker s tudents 
s ignif icant ly more l ike ly than female students to have a c igaret te f i rst  th ing in the morn ing 
(8% versus 4%).  Smoker students in rura l  areas are more l ike ly to have c igaret tes f i rs t  th ing 
in the morn ing,  and not to th ink that  smoking is  harmful  to health.  A lmost every smoker th ink 
that  they cou ld quit  smoking i f  they wanted, but  1  in 3 smoker students af f i rm that  quit t ing 
smoking is d i f f icul t .     Seven out of  every 10female smokers had t r ied to qu it  smoking in the 
past  year,  that  is  more that  the same for males (6 in  10).  
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Table 6 presents  the prevalence of  knowledge and at t i tudes concerning  health e f fect  of  
tobacco among Venezuelan students.   About 7 out  of  10 smokers and 8 in 10 never smokers 
bel ieve smoking in harmfu l fo r health.  This bel ieve c learly   increases with grade for  never 
smokers,  however,  th is character ist ics is  a lso observed among current smokers.  More  Grade 
9th never smoker students (9 in 10) th ink that  smoking is harmful  for hea lth than current  
smokers (76.7%). Among  students at  urban pr ivate schools,  more never smokers (9 in 10) 
th ink that  smoking is harmful fo r heal th than current  smokers (77 %).  Over al l ,  5 in 10 
students def in i te ly th ink that  i t  is  OK to smoke for on ly 1 or 2 years as long as you qu it  af ter  
that .  An est imated 6 in 10 s tudents  def in i te ly th ink that  smoke f rom other people 's 
c igaret tes is harmfu l to you. 

Table 7 presents the preva lence of  selected issues concerning mass media and advert is ing 
about tobacco among Venezuelan students.  An est imated 5 in 100 students have never seen 
an actor smoking on TV, v ideos or movies,  character ist ic  that  decreases as grade increases. 
More current  smoker students  has someth ing with a c igaret te brand logo on i t  (3 in 10) than 
never smokers (1 in 10).   About 20% of the students had  not  seen  c igaret te advert isements 
in news papers and magazines during the past  30 days.   Only two in 10 students have never 
seen cigaret te advert isements at  sport ing events,  fa irs,  etc.  

Table 8 presents the preva lence of   issues re lated to soc ial  inf luences (fami ly,  f r iendship,  
love) and  tobacco use among Venezuelan s tudents.  More smoking students (6 in 10 
students)  have smoking  parents  than never smokers (4 in 10 students).  Th is s i tuat ion is 
more evident in female students than in male (6 in 10 versus 4 in 10 for female s tudents) .  
Smokers are s ignif icant ly more l ikely to accept c igaret tes f rom fr iends than never smokers.  
In general,  smokers are more l ike ly to have  h is/hers best  f r iend smoker than never smokers.  
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